
وقت : 60   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 80نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.ادبیات فارسی 2:2.زبان و ادبیات فارسی پیش دانشگاھی:3.عربی جامع(انسانی):4.دین و زندگی 2:5.دین و زندگی پیش دانشگاھی:6.انگلیسی

3:7.انگلیسی پیش دانشگاھی

مرکز مشاوره تحصیلی دکتر علیرضا
افشار

«بسته بودن دریچه ها»  و نبودن پنجره اي براي نگریستن، آگاهی و دانایی؛ نیز «کر بودن»  و نشنیدن و ناپذیرفتنِ سخن و 1.گزینه 4
آگاهی، بیهودگی تلاش براي بیداري را یادآوري می کند.

-متوسط
2.گزینه 3

-آسان

اشاره دارد به آیۀ مبارکۀ  فتبارک الله احسن الخالقین    . (سورة موءمنون /14) 3.گزینه 1
-آسان

 
بررسی سایر گزینه ها 4.گزینه 3

»:برگ بی برگی »:از تهی سرشار / گزینۀ « »: دولت فقر / گزینۀ « گزینۀ «
-متوسط

5.گزینه 2
-متوسط

6.گزینه 1
-آسان

7.گزینه 3
-متوسط

در عصر مشروطه و پس از آن، کسانی چون ابوالقاسم لاهوتی، تقی رفعت، شمس کسمایی و جعفر خامنه اي جریان 8.گزینه 3
نوآوري را به ویژه در عرصه ي شعر پی می گیرند.

-سخت
ابیات ج - د - الف به مفهوم انتظار بیهوده داشتن اشاره دارد که به صورت سؤال مشترك است. 9.گزینه 4

-سخت
« در بیت صورت سؤال گفته شده که غم بر همه جا حاکم شده است و مفهوم مقابل این موضوع، فقط در بیت گزینۀ « 10.گزینه 3

دیده می شود که می گوید ایام غم به سر آمد و زمان شادي و خنده فرا رسیده است.
-سخت

مصراع اوّل ابیات و ارتباط آن ها با بیت:  11.گزینه 4

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

: کاري ز مستی در جهان بهتر نمی باشد ولی  پیاپی بکش جام گزینۀ 
: اي دوستان ملامت کم تر کنید مارا   بگیرند بیکارها گزینۀ 

: عاشق از طعنۀ اغیار چه پروا دارد؟  بهل گر بگیرند بیکارها گزینۀ 
-سخت
در بیت صورت سؤال «خیام» از ناپایداري، بی سر و پا بودن دنیا و زوال آدمی سخن می گوید. او معتقد است فرشته خوها 12.گزینه 1
و زیبارویان مرده اند و از خاك آن ها سبزه روییده است و با این توصیفات بی ثباتی و پوچی دنیا را نشان می دهد. در گزینۀ  نیز همین

مفهوم به چشم می خورد. 
-متوسط

13.گزینه 3
-متوسط

کتاب هاي (الایام: طه حسین)، (دانشگاه هاي من: ماکسیم گورکی) (بدایع الوقایع محمود واصفی). (حیات یحیی: یحیی 14.گزینه 4
دولت آبادي)، (روزها : اسلامى ندوشن) و (از پاریز تا پاریس: باستانی پاریزي)، همگی از نمونه هاي حسب حال  اند. اما (الحیاه: کتابی

است اعتقادي از محمدرضا حکیمی) و (فرار از مدرسه : شرح حال امام محمد غزالی است که زرین کوب آن را نوشته است.)
-آسان
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صفحه 2

« بدایع الوقایع » حسب حال محمود واصفی است که خاطرات زندگی خود را نوشته است. « فرار از مدرسه » زندگی نامۀ 15.گزینه 1

 
د غزّالی است که دکتر زرین کوب آن را نوشته است، بنابراین زندگی نامه است نه حسب حال. امام محمّّ

 
تشریح گزینه هاي دیگر

»:   « از پاریز تا پاریس » حسب حال دکتر باستانی پاریزي و کتاب « الأیاّم » حسب حالی از دکتر طه حسین نویسندة مصري گزینۀ «

 
است.

 
»:« دانشگاه هاي من » حسب حال ماکسیم گورکی است و « روزها » حسب حال دکتر محمدعلی اسلامی ندوشن است. گزینۀ «

 
»:« شرح زندگانی من » حسب حال عبداالله مستوفی و « حیات یحیی » حسب حال حاج میرزا یحیی دولت آبادي است. گزینۀ «

-متوسط
» بر می آید، چیزي فراتر از ناراحت کردن است؛ زیرا منظور معشوقه، کشته شدن مادر فرزند آن چه از بیت گزینۀ « 16.گزینه 4

 
جوان است. 

-آسان

 
»: هنرها و فضایل خود را نشان بده. مفهوم گزینه « 17.گزینه 4

 
مفهوم صورت سؤال و سه گزینه دیگر: ارزش تواضع، خاکساري و فروتنی.

-سخت
تذکرة الشعرا: دولتشاه سمرقندي / تذکره لباب الالباب: محمد عوفی 18.گزینه 3

-آسان
در این بیت، شاعر معتقد است تیر ملامت او را آزرده خاطر کرده است. در سایر ابیات، شاعر از ملامت هراسی ندارد. 19.گزینه 4

-متوسط
در این بیت، «سکوت» نشانۀ بی هنري است، اما در سایر ابیات، «سکوت» امري مستحسن و پسندیده است. 20.گزینه 1

-سخت
با توجه به (ِ-) حرکت عین الفعل مضارع ، مکسور است ، از این رو «یَضِیْقُ» درست است. 21.گزینه 3

-متوسط
«وَعَدَتْ» ماضی للغائبه و معادل مضارع آن «تَعِدُ» است. نکته: حرف عله ي مثال واوي در مضارعِ معلوم حذف می شود. 22.گزینه 4

-متوسط
23.گزینه 2 زیرا تقولون صیغه جمع مذکر مخاطب است و جمع مذکر مخاطب از ماضی آن «قالَ» می شود «قلُتمُ»

-متوسط

 
زیرا عِدِي امر از ریشه وَعَدَ در صیغه مفرد مؤنث مخاطب و ساخته شده از فعل تَعِدِین می باشد. 24.گزینه 1

تَعِدِینَ ← عِدِي 
-سخت

حروف اصلی  «و- ق- ف»  یَوْقِفُ  یَقِفُ این فعل مثال واوي است که حرف عله ي آن در مضارع حذف شده است. 25.گزینه 3
-آسان

 
26.گزینه 1 در گزینه  لمَ ترجو← لمَ تَرجُ

 
در گزینه  لا تخاف ← لا تَخَف

در گزینه  فعل باید مفرد مؤنث مخاطب باشد = لا تَنسَی (لا تَنسَینَ)
-آسان

بِعتنُّ فعل ماضی جمع مؤنث مخاطب از باعَ می باشد. 27.گزینه 1
-سخت

، کلاً نادرست است به صورت مخاطبۀ امده است و در گزینه  للمخاطبۀ آمده و در گزینه  زیرا فعل در گزینه  28.گزینه 2
للمخاطبات است که هر سه مورد نادرست می باشند.

-آسان

 
بِعتمُا مضارعِ معادل آن تبیعانِ می باشد که در حالت جزم نون آن حذف می شود ← لمَ تبیعا 29.گزینه 2

-آسان
زیرا سارَاز گزینه ي  تا  اعلال به حذف دارد. و باید در متکم وحده «سِرتُ» بشود نه سِیرتُ  30.گزینه 4

-سخت

2

3
4

4

4

←←

2
3
4

134

614

Telegram:@Alirezaafsharofficial



صفحه 3

زیرا سارَاز گزینه ي  تا  اعلال به حذف دارد. و باید در متکم وحده «سِرتُ» بشود نه سِیرتُ  31.گزینه 4
-سخت

 
تَجِدُ، وَجَدَ  فعل مثال است. 32.گزینه 2

در سایر گزینه ها به ترتیب فعل هاي اجوف عبارتند از: جُد، کنت، ارُدتم
-متوسط

33.گزینه 1  فزي← فوزي (الأمر للمخاطبة من «نفوزین») 
-متوسط

 
34.گزینه 2 «یصبر» مضارع مجزوم با «لام» جازمه است. (باید صبر کند)

 
بررسی موارد در سایر گزینه ها:

 
»: «یصبر» مضارع منصوب است. گزینه ي «

 
»: «یصبر» مضارع مرفوع است. گزینه ي «

 
»: «یصبر» مضارع منصوب است. گزینه ي «

-متوسط

 
در این گزینه حرف علۀ حذف شده، «یاء» می باشد. 35.گزینه 1

 
«لمَ یَعش» در اصل «لم یعیش» بوده که حرف علۀ «یاء» حذف شده است.

 
در سایر گزینه ها، حرف علۀ حذف شده «واو» می باشد.

 
: لم تَعّود: لم تَعُد : لیَِصُوم: لیَِصُم        گزینه ي  : قوُل: قلُ    گزینه ي  گزینه ي 

-سخت

 
) یهدي: «ه دي» (ناقص) / یشاء: «ش يء» (أجوف) ) تنتهی: «ن  ه ي» (ناقص)         36.گزینه 2

 
) تَخلو: «خ ل و» (ناقص) / یوُاجه: «وج ه» (مثال) ) تَعِدن: «وع د» (مثال)            

-متوسط

،  و  درست «تَقولانِ» و «تطُیعان» میان مثناي غائب مذکر و مؤنث و مخاطب مؤنث مشترك است، پس گزینه هاي  37.گزینه 3

 
هستند و گزینۀ  نادرست خواهد بود.

-متوسط
توجّه: حرف عله بعد از «الف» و یا در صورت مشدّد بودن، اعلال ندارد؛ لذا در باب هاي تفعیل و تفعّل که ماضی و مضارع 38.گزینه 4

آن ها تشدید دارد و همچنین باب هاي مفاعلۀ و تفاعل که «الف» دارد، از اجوف اعلال نداریم. ولی در باب هاي دیگر اعلال صورت

 
می گیرد.

(قاوَم – یقاوِم – مُقاومۀ) – (صَوِّرَ – یصٌوِّر – تصویر) – (تَصوُّر – یتصوُّر – تصوُّر) همگی بدون اعلال هستند ولی (أقام – یقیم – إقامۀ)

 
داراي اعلال هستند.

-آسان

 
گزینۀ  أن لا نَخافَ 39.گزینه 1

 
گزینۀ  اِن تَذُقْ (فعل شرط معتل در التقاء ساکنین حرف علهّ ي آن حذف می شود)

 
گزینۀ  در مضارع مثال واوي حرف عله حذف می شود.

-سخت
فعل معتل از ریشۀ «ذاق» براي امر للمخاطبۀ، بدون حذف حرف علّه و به صورت «ذوقی» صحیح است. 40.گزینه 3

-آسان
زیرا زن برادر و خواهرزن و دخترعمو براي مردان نامحرم هستند. 41.گزینه 3

-متوسط

 
محارم نسبی . 42.گزینه 3

-آسان

فعالیت هایی که آدمی در طول زندگی انجام می دهد ریشه در دل بستگی ها و محبت ھای  او دارد وآیھ ی شریفھ ی  وَ 43.گزینه 3

 
من الناس من یتخّذ من دون الله انداداً ........... در این باره است.

-متوسط
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صفحه 4

از دقت در آیه ي شریفه ي  و قلُ للمومنین یحفضوا من ابصارھم و یحفضوا فروجھم   چنین برداشت می شود که نگاه 44.گزینه 4

 
آلوده ، مقدمه ي ارتکاب گناه است و واجب است از نگاه به زن نامحرم پرهیز شود.

-آسان

جمله ي «لا الھ الا الله» پایه و اساس اسلام است. از آنجا که ابتدا «لا اله: نفی» آمده و سپس «الا االله: اثبات» با حفظ رتبه ي 45.گزینه 2

 
تقدم و تأخر می گوییم تبري و تولی.

نکته: این سؤال، تقدم و تأخر را در جمله ي «لا الھ الا الله» مورد توجه قرار داده نه تقدم و تأخر مفهومی. زیرا اگر از نظر مفهوم بررسی

 
کنیم، دینداري با تولی آغاز می شود و تبري را به دنبال دارد.

-آسان

آراستگی همراه با عفت و حیا نشانه ي شخصیت روحی و درك متعالی فرد از زندگی است که آیه ي شریفه ي  «قد انزلنا 46.گزینه 2
علیکم لباساً یواری ...»  اشاره به این مفهوم دارد.

-متوسط

عبارت شریفه ي  «و لقد راودتھ عن نفسھ فاستعصم...»بیان جلوه ي عفاف و پاکدامنی حضرت یوسف (ع) از زبان زلیخا 47.گزینه 3
(همسر عزیز مصر) خطاب به گروهی از زنان شهر است که به خاطر عشق حضرت یوسف (ع)، او را سرزنش می کردند و مفهوم این

عبارت شریفه  آن است که: «من او را به خویشتن دعوت کردم و او خودداري کرد.»
-سخت

آیه ي  «قالت انیّ یکون لی غلام...» اشاره به پاکدامنی حضرت مریم(س) وآیه ي  «حاش � ما علمنا...» اشاره به 48.گزینه 3
پاکدامنی حضرت یوسف(ع) دارد.(اندیشه وتحقیق)

-سخت
آن کس که به خدا ایمان دارد و محبت او را در قلب خود جاي داده است به میزانی که ایمانش اوج گیرد و محبتش 49.گزینه 3

 
فزون تر و عمیق تر شود:

 
- احساس حیاتی دوباره می کند.

 
- شور و شوق فرح بخش وجودش را فرا می گیرد.

 
ایمان و محبت به خدا، ملازم یکدیگر می باشند که این ملازمت و همراهی در آیۀ شریفۀ:  «وَ الَّذین آمنوا اشََدُّ حُباًّ ِ�»  بیان شده است.

-سخت

 
آثار محبت به خدا: 50.گزینه 4

 
) پیروي از خدا

 
) دوستی با دوستان خدا

 
) بیزاري از دشمنان خدا

 
) مبارزه با دشمنان خدا

-متوسط
مطابق سنت الهی ، هر کس با اراده و اختیار خود ، راه حق یا باطل را برگزیند ، شرایطی براي او فراهم شود که در 51.گزینه 3
مسیري که انتخاب کرده ، به پیش رود و سرشت خود را آشکار کند . یعنی خداوند براي هر دو گروه امکانات و لوازم رسیدن به

 
ً خواسته ها و هدف هایشان را فراهم می کند  کُلاّ نمرُّ ھولا ء و ھولاء مِن عطا ء ربکّ و ماکان عطا ربکّ محظورا

-متوسط
جوشش آب در درجه ي مشخص، یک تقدیر الهی و برخورداري انسان از اختیار نیز یک تقدیر الهی است. امر دوم، 52.گزینه 1

یعنی برخورداري انسان از اختیار برخاسته از علل طولی است، زیرا اختیار انسان در طول اراده ي الهی است، نه در عرض آن.
-متوسط

در پیدایش هر پدیده ممکن است چند عامل به صورت مجموعه و با همکاري یک دیگر دخالت کنند. این گونه علل را 53.گزینه 2
علل عرضی می گویند. هر عامل به طور مستقیم نقشی بر عهده دارد که با نقش دیگري متفاوت است، به عنوان مثال، براي رویش یک
گل مجموعه اي چون باغبان، خاك، آب، نور و حرارت دست به دست هم می دهند و با مشارکت یک دیگر گل را پدید می آورند. هر

 
عامل به طور مستقیم نقش برعهده دارد. پس کلید واژه ي مستقیم و مشارکت مربوط به علل عرضی است.

-سخت

 
در سنت استدراج می خوانیم که گاهی خداوند علاوه بر مهلت دادن، بر امکانات گمراهان نیز می افزاید. 54.گزینه 4

 
گمراهان با استفاده از این امکانات و با اصرار خود: 

1
2

1
2
3
4

بیش تر در فساد  فرو می روند.
قدم به قدم از انسانیت فاصله می گیرند.

و به تدریج به سوي هلاکت ابدي نزدیک تر می شوند.
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صفحه 5

 
چنین حالت تدریجی در حرکت به سوي عذاب الهی را سنت «استدراج» می خوانند.

-متوسط

با توجه به آیه ي شریفه ي  «و لو أنّ اھل القری ... » درمی یابیم که خداوند برکات خود را نصیب کسانی می کند که از دو 55.گزینه 3
ویژگی ایمان و تقوا برخوردار باشند، یعنی مؤمنان با تقوا مشمول سنت توفیق الهی می شوند.

-آسان
امتحان و ابتلا: این سنت، مربوط به چگونگی فرآیند رشد و تکامل انسان و عامل ظهور و بروز استعدادهاي اوست. هر 56.گزینه 2

انسان انتخاب گري اینکه نیت و تمایل درونی خود را نشان داد و نتیجه آنچه را برگزیده است، آشکارا مشاهده کند، همواره در معرض
امتحان و آزمایش است. آیه ي شریفه هم با عبارت «یفتنون» بیانگر همین سنت امتحان و ابتلا می باشد.

-متوسط

آیه ي شریفه ي «قد خلت من قبلکم ...» درباره هویت بخشیدن به تاریخ و عبرت گرفتن از اجزاي آن و اصالت دادن به 57.گزینه 2
سنت هاي حاکم بر آن است. (درس  سال چهارم)

-سخت
امتحان و ابتلاء: هر انسان انتخاب گري براي این که نیت و تمایل درونی خود را نشان دهد و نتیجه ي آنچه را برگزیده 58.گزینه 1

 
است، آشکارا مشاهده کند، همواره در معرض امتحان و آزمایش است.

تفاوت در پاداش و جزاء: با آن که بر اساس عدل، خداوند باید به همه ي بندگان، مبتنی بر میزان اعمالشان پاداش یا جزاء دهد، اما از
آنجا که خداوند با فضل خود با بندگان رفتار می کند، کار نیک را چند برابر پاداش می دهد و کار بد را فقط به اندازه ي خودش جزاء می 

دهد.
-آسان

 
« بنا بر آیۀ شریفۀ «عنکبوت،  59.گزینه 2

 
 «و الذّین جاھَدوا فینا لنَھَْدینَّھُم سُبلُنَا وَ انَِّ الله لمََعَ الْمُحْسِنین» 

-آسان

 
قسمت اول سؤال: 60.گزینه 4

 
پندار ویرانگر، در نظر گرفتن اختیار به معناي آزادي مطلق است ...

این افراد اختیار را براي ارضاي میل و هوس هاي خود می خواهند و توجه نمی کنند که چنین برداشتی از اختیار نتایج زیان باري براي

 
آن ها، جامعه و محیط زندگی آن ها خواهد داشت.

 
قسمت دوم سؤال:

 
انسان در محدودة قانون مندي حاکم بر عالم داراي اختیار است.

-سخت
61.گزینه 3

 
معنی جمله: بدون وارد شدن به جزئیات، می توانم به شما بگویم که ما سال خیلی موفقی داشته ایم.

) رویداد، اتفاق ) جزئیات                  ) واژه                ) اثر              
-آسان

 
معنی جمله: من سریع برگشتم تا ببینم که آیا کسی مرا دنبال می کند. 62.گزینه 3

) جستجو کردن براي چیزي یا کسی ) برگشتن                  ) مراقبت کردن                ) کم کردن صدا              
-متوسط

63.گزینه 2

 
 معنی جمله: وقتی می خواهید معنی کلمه اي را بدانید، آن را در فرهنگ لغت جستجو کنید.

) رها کردن - ) زنگ زدن - احضار کردن                    ) جستجو کردن در فرهنگ لغت                ) زیاد کردن صدا                  
منصرف شدن

-سخت

 
64.گزینه 3 معنی جمله: رژیم غذایی خوب، ورزش منظم و کاهش وزن به شما کمک می کند تا یک بدن قوي داشته باشید.

) صحنه ) کاهش، فقدان                 ) سرعت                ) انتخاب             
-آسان

 
65.گزینه 1 معنی جمله: نکات اصلی را هم اکنون بگو؛ جزئیات را بگذار براي بعد.
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صفحه 6

) مقاله ها ) حوادث       ) تأثیرات       ) جزئیات      
-آسان

 
66.گزینه 3 ترجمه ي جمله: «به منشی ام گفتم تا هر چیز (کار) ممکنی را انجام دهد تا مانع آمدن افراد به دفتر من شود.»

) ناتوان ) ممکن              ) غیریکنواخت           ) جداگانه       
-متوسط

(c) for 67.گزینه 3
-متوسط

(c) for    
 

68.گزینه 3
-متوسط
ترجمه ي جمله :«امروز، کامپیوتر همه ي جوانب زندگانی ما را آنقدر زیاد احاطه کرده است که مردم به شدت به آن حتی 69.گزینه 4

 
براي انجام دادن کار ساده متکی هستند.»

 
نکته مهم درسی:

حرف اضافه ي "on" که جزء حروف اضافه ي جداشدنی است از فعل "rely" به معنی «متکی بودن» جدا نمی شود. بنابراین ضمیر مفعولی

 
بعد ازحرف اضافه به کار می رود.

-سخت

 
ترجمۀ جمله: «دکتر کلمنس چنان استاد دانایی است که از بالاترین انعطاف و حضور ذهن ممکن برخوردار است.» 70.گزینه 1

 
) اثر ) توانایی     ) جزء     ) ذهن    

-سخت
71.گزینه 1

 
A: هیچکس نتوانست پیانو را حرکت دهد.

 
B: فکر می کنم آنقدر سنگین بود که نمی شد تکان داد.

با توجه به الگو: مصدر با to + (مفعولfor) + صفت/قید حالت + too + فعل + مبتدا
-متوسط

72.گزینه 1

 
با توجه به الگو: 

جمله + (that) + اسم قابل شمارش + (صفت) + such a + فعل + مبتدا
-متوسط

73.گزینه 4

 
غذاي هتل خیلی بد بود، هرگز چنین غذاي بدي نخورده بودم.

با توجه به الگو:
اسم غیرقابل شمارش / اسم قابل شمارش جمع + (صفت) + such + فعل + مبتدا

 
نکته: food غیر قابل شمارش است.

-سخت
74.گزینه 2

معنی جمله : یک میکروسکوپ یک وسیلهاي است که براي دیدن اشیایی که آنقدر کوچک هستند که به آسانی با چشم غیر مسلح

 
دیده نمیشوند استفاده میشود.

) فضانورد ) کاشف                   ) وسیله                 ) درآمد                   
-متوسط

75.گزینه 2

 
معنی جمله: کشاورزي در چین اهمیت زیادي دارد و محصولات و حیوانات زیادي به منظور تغذیه جمعیت زیاد پرورش داده می شوند.

) صومعه ) حضار                      ) جمعیت                     ) محیط زیست                       
-متوسط

76.گزینه 4
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صفحه 7

 
 معنی جمله:حرکت ناگهانی سطح زمین که گاهی اوقات باعث خرابی هاي زیادي می شود را زلزله می گویند.

) زلزله ) تصور             ) پس لرزه             ) بخش ـ قسمت            
-آسان

77.گزینه 2

 
شما نمیتوانید روي این صندلی دراز بکشید. محسن: شما جاي زیادي اشغال می کنید.

 
نکته گرامري: به دلیل بار منفی جمله از too استفاده میکنیم.   

توجه: کلمه room در معناي "جا، فضا" غیر قابل شمارش میباشد.
-سخت

78.گزینه 2

 
این چمدان خیلی براي من سنگین است تا آن را بلند کنم. 

  "too + صفت / قید + to + V " نکته گرامري: ساختار
-آسان

79.گزینه 4
consisting
ترجمه ي جمله: «آن سخت ترین غذاي ایرانی براي آماده کردن است که عمدتاً از برنج،گردو،روغن،مرغ و چیزهاي بسیار دیگر تشکیل

 
می شود.

 
(of با) تشکیل شدن ( ) محتوي بودن     ) شامل شدن     ) شامل شدن    

-سخت

 
ترجمه: بانک مرکزي پیش گویی می کند که کاهش دو درصدي نرخ سود را خواهیم داشت. 80.گزینه 1

) از دست دادن ) رقابت کردن         ) دور کردن             ) پیش گویی کردن           
-آسان
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وقت : 145   دقیقهتاریخ :

تعداد سوالات: 140نام و نام خانوادگی :

موضوع 1.عربی جامع(انسانی):2.ریاضی سال اول:3.ریاضی سال چھارم:4.ریاضی سال سوم:5.آرایھ ھای ادبی (قالب ھای شعر،بیان وبدیع):6.اقتصاد کنکور:7.تاریخ ادبیات ایران و جھان 1:8.تاریخ

ادبیات ایران و جھان 2:9. (قافیھ،عروض ،سبک شناسی و نقد ادبی) پیش دانشگاھی:10.تاریخ شناسی:11.جغرافیا 2:12.تاریخ ایران و جھان 2:13.جغرافیا پیش دانشگاھی علوم انسانی:14.جامعھ شناسی

2:15.جامعھ شناسی پیش دانشگاھی:16.فلسفھ پیش دانشگاھی:17.فلسفھ سوم:18.منطق:19.روانشناسی

مرکز
مشاوره
تحصیلی
دکتر
علیرضا
افشار

در صورتی فعل شرط مجزوم می شود که یا ماضی یا مضارع، در صیغه هاي جمع مؤنث باشد که در این مورد در گزینه ي 81. گزینه 4
 «وجدوا» فعل ماضی محلاً مجزوم است ولی در سایر گزینه ها به ترتیب «یَقَعْ» مجزوم به سکون اصلی و «تَرَ» مجزوم به حذف حرف علّه

است که در اصل «تري» بود و تَدْعُ «مجزوم به حذف حرف عله» می باشد.
-متوسط

 
«حتیّ» از حروف ناصبه است و آخر فعل باید منصوب بشود. (حتیّ أسألهُا) 82. گزینه 3

-آسان
) فعل نهی باشد، باید بر سر آن فاء جواب قرار بدهیم، ) فعل امر،  ) جمله ي اسمیه،  هرگاه جواب شرط به صورت:  83. گزینه 3

 
«عامِلْ» فعل امر و جواب شرط است، پس نیاز به فاء جواب دارد.

 
»، فعل شرط وجود ندارد و در دو گزینه ي دیگر هم جواب شرط به صورت فعل مضارع است. در گزینۀ «

-سخت
«نشروا» فعل ماضی و «نکون» مضارع منصوب است. در سایر گزینه ها: «نري، أستفید، اشُیر» فعل هاي مضارع مرفوع 84. گزینه 4

هستند.
-سخت

 
«من» در این گزینه اسم شرط نیست، بلکه اسم استفهام است، بنابراین فعل بعدش مضارع مرفوع است نه مجزوم. 85. گزینه 2

 
افعال مجزوم در سایر گزینه ها:

 
»: یَذْکُر، یَذکُروا. (فعل شرط و جواب شرط) گزینۀ «

 
»: تشعُر ....: مضارع مجزوم در جواب طلب (تَجَنَّبِ: فعل امر) گزینۀ «

 
»: لمَ یبُنَ ...: مضارع مجزوم به «لم»، معتل ناقص مجزوم به حذف حرف علّه گزینۀ «

-متوسط
«ما» در گزینۀ  چون بعدش «اسم» آمده است، جازمه و شرطیه نیست. در سایر گزینه ها چون فعل و جواب شرط ذکر 86. گزینه 1

شده است «ما» از نوع شرطیه است.
-متوسط

،  و  «لام» از نوع «جازمه» است و امر غائب است، اما در گزینۀ  «لام» از نوع «ناصبه» و به معناي در گزینه هاي  87. گزینه 4
«براي اینکه» است.

-آسان
در این گزینه عامل جزم مضارع «فعل طلب» است (إستیقظ) در حالی که در سایر گزینه ها عامل جزم مضارع «حروف 88. گزینه 3

جازمه» است.
-آسان

»: «لتکونی = تا ِـ» ناصبه است که به معناي «تا این که – براي این که» است و این لام، در گزینۀ « «لام تعلیل» همان «ل 89. گزینه 3

 
باشی – تا بشوي» وجود دارد.

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
ِـ» در این جا لام جازمه است (باید انسان بنگرد ...) »: «ل گزینۀ «

 
ِـ» در این جا لام جارّه است (براي ...) »: «ل گزینۀ «

 
ِـ» در این جا حرف جرّ است. (للساعی – براي شخص کوشا) »: «ل گزینۀ «

-متوسط
«اطُلبُْ» مضارع مجزوم در جواب فعل طلب (امر) است و هر دو شکل فکّ و ادغام براي آن صحیح است. 90. گزینه 3

-متوسط

90
72

28
ل 

ریا
س

4

123

1

1
3
4

1

1234

3

1
2
4

Telegram:@Alirezaafsharofficial



صفحه 2

 
بین دو کسر مخرج مشترك می گیریم: 91. گزینه 1

 

-سخت
92. گزینه 3

-آسان
، یک و تنها یک مقدار براي  است، اگر براي هر مقدار  ، تابعی از یک کمیت دیگر مانند  نکته: یک کمیت مانند  93. گزینه 3

 
وجود داشته باشد. با استفاده از نکته ي بالا هریک از گزینه ها را بررسی می کنیم: 

 
: به ازاي  ، دو مقدار  و  براي  به دست می آید، پس تابع نیست. گزینه ي 

 
و براي  به دست می آید، پس تابع نیست.  : به ازاي  ، دو مقدار  گزینه ي 

 
: تابع است، زیرا هر خط موازي محور  ها نمودار را حداکثر در یک نقطه قطع می کند.  گزینه ي 

 
ها رسم نماییم نمودار  را در دونقطه قطع می نماید. : تابع نیست، زیرا اگر خطی موازي محور  گزینه ي 

-آسان
94. گزینه 2

می دانیم:    

-متوسط

 
ها زاویه ي  بسازد، آن گاه  است. اگر خطی با شیب  با جهت مثبت محور  95. گزینه 2

بنابراین:

-متوسط
96. گزینه 1

 
 حاصل ضرب ریشه ها 

 
 :معادله  

 ریشه ي بزرگ تر 

-متوسط

 
شرط آنکه معادله ي درجه ي دومی داراي دو ریشه ي مساي (ریشه ي مضاعف) باشد، این است که  باشد. 97. گزینه 3

 
   :« گزینه ي «

 
دو ریشه ي حقیقی متمایز دارد.

− = =
1 + cos θ

θsin3
1

sin θ(1 − cos θ)

− θ(1 + cos θ)(1 − cos θ)
  

اتحاد مزدوج

sin2

θ(1 − cos θ)sin3
1 − θ − θcos2 sin2

  
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2
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2
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2
1
2
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2x = 3−13y

3y

4yf(x)

1 − α = α , 1 + α =sin2 cos2 tan2 1
αcos2
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1
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صفحه 3

 
   :« گزینه ي «

 
دو ریشه ي حقیقی متمایز دارد.

 
   :« گزینه ي «

 
ریشه ي مضاعف دارد.

 
   :« گزینه ي «

 
ریشه ي حقیقی ندارد.

-آسان
98. گزینه 4

 

 

-متوسط
99. گزینه 3

 
   

  حاصل ضرب ریشه ها

-آسان
100. گزینه 1

  

 
، پس: براي این که معادله ي  ریشه ي مضاعف داشته باشد، باید 

  

  

 
مقدار ریشه ي مضاعف برابر  است، پس:

 

-سخت

 
ابتدا جملات دنباله ي فیبوناتچی را می نویسیم: 101. گزینه 3

 
 
است. جمله ي دهم دنباله ي فیبوناتچی برابر 

 
حال جملات دنباله ي مثلثی را می نویسیم:  

واضح است که  ، جمله ي دهم دنباله ي مثلثی است. پس جمله ي دهم دنباله ي فیبوناتچی با جمله ي دهم دنباله ي مثلثی برابر است.
-آسان

2−2 + 3x = 0 ⇒ Δ = − 4(−2)(0) = 9 − 0 = 9 > 0x2 32

3− x + = 0 ⇒ Δ = − 4(1)( ) = 1 − 1 = 0x2 1
4

(−1)2 1
4

43 − 2x + 1 = 0 ⇒ Δ = − 4(3)(1) = 4 − 12 = −8 < 0x2 (−2)2

m + (m + 1)x − 4 = 0 →x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = m

b = m + 1
c = −4

= ⇒ = −2 ⇒ m = 2 2 + (2 + 1)x − 4 = 0 ⇒ 2 + 3x − 4 = 0x′x′′ c

a

−4
m

− →−−
معادله

x2 x2

+ = =x′ x′′ −b

a

−3
2

+ x − = 02
−−

√ x2 5
−−

√ 8
−−

√ − →−−−−−−−−−−−
a +bx+c=0x2

⎧مقایسه با فرم استاندارد

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

a = 2−−√

b = 5−−√

c = − 8−−√

= = = − = − = −2c

a

− 8−−√

2−−√

8
2

−−

√ 4
−−

√

x(3x − 1) = m ⇒ 3 − x − m = 0x2 − →−−−−−−−−−−−
a +bx+c=0x2

⎧مقایسه با فرم استاندارد

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 3
b = −1
c = −m

a + bx + c = 0x2Δ = 0
Δ = − 4ac = − 4(3)(−m) = 0b2 (−1)

2

⇒ 1 + 12m = 0 ⇒ 12m = −1 ⇒ m = −
1

12
−b

2a

x = = =
−b

2a

−(−1)

2 × 3
1
6

1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, 55
55

1, 3, 6, 10, 15, 21, 28, 36, 45, 55
55
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صفحه 4

102. گزینه 2

 

 
با توجه به الگوي داده شده، داریم: 

-سخت
103. گزینه 4

می دانیم: 

 

-متوسط
104. گزینه 2

می دانیم: 

 
 هر دو جواب قابل قبول است، زیرا جلوي لگاریتم را صفر یا منفی نمی کنند. پس مجموعه ي جواب  می  باشد.

-متوسط
105. گزینه 1

 
می دانیم: 

-متوسط
106. گزینه 4

10 x- x

-سخت

: 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21, 34, ,Fn 55
↓

F10

89
↓

F11

+ + + + … + = × = 55 × 89 = 489512 12 22 32
F10 2 F10 F11

+ = , = nloga
k logb

k logab
k logan

k loga
k

log(x + 1) + log x = + log 5 ⇒ log x(x + 1) = log 20 ⇒ x(x + 1) = 20 ⇒ + x − 20 = 02 log 2
  log 4

x2

⇒ (x − 4)(x + 5) = 0 ⇒{x = 4
x = −5 < 0 غ ق ق( جلوي لگاریتم را منفی می کند

− =loga
k logb

k log
a
b

k

log(5 − x) = log(2 + 7) − log(x + 3) ⇒ log(5 − x) = log( )x2 2 + 7x2

x + 3

⇒ 5 − x = ⇒ (5 − x)(x + 3) = 2 + 7 ⇒ − + 2x + 15 = 2 + 7
2 + 7x2

x + 3
x2 x2 x2

⇒ 3 − 2x − 8 = 0 ⇒ Δ = − 4ac = 100 ⇒x2 b2
⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = 2x1
2 + 10

6

= = = −x2
2 − 10

6
−8
6

4
3

{2, − }
4
3

− = , = c → = aloga
k logb

k log
a
b

k loga
b bc

− ⇒ = 2log2x+1
2 log2x−1

2 log

2x+1
2x−1
2

= ⇒ = 4 ⇒ 8x − 4 = 2x + 1 ⇒ 6x = 5 ⇒ x =− →−−−
تعریف 2x + 1

2x − 1
22 2x + 1

2x − 1
5
6

= ⇒ =
قسمت بلندتر

قسمت کوتاه تر
+ 15−−√

2
x

10 − x

+ 15−−√

2
⇒ 2x = 10 + 10 − x − x ⇒ 2x + x + x = 10 + 105

−−
√ 5

−−
√ 5

−−
√ 5

−−
√

⇒ 3x + x = 10( + 1) ⇒ (3 + )x = 10( + 1) ⇒ x =5
−−

√ 5
−−

√ 5
−−

√ 5
−−

√
10( + 1)5−−√

3 + 5−−√
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صفحه 5

107. گزینه 1

می دانیم: 

 

 
-سخت

108. گزینه 2

  
 

-متوسط
109. گزینه 1

-آسان
110. گزینه 3

 
می دانیم:

 
 
با جایگذاري نقطه هاي  و  در ضابطه ي تابع داریم:

 
 

-آسان

 
بیت ایهام و ایهام تناسب ندارد؛ حذف  و  و  111. گزینه 3

 
کمان ابرو، کمین غمزه: تشبیه / کمین گشودن، سینه سپر کردن: کنایه / تیر: استعاره از مژه / کمین، کمان: جناس

-سخت

 
بررسی گزینه ها: 112. گزینه 4

 
): جناس تام «چنگ و چنگ» ) و ( گزینه هاي (

 
): جناس ناقص افزایش «خمر و خمار» دارد.  گزینۀ (

): «غزل و غزال» جناس ناقص افزایشی و «چنگ و چنگ» جناس تام گزینۀ (
-متوسط

 
موازنه اي که همه ي سجع هاي آن متوازي باشد، «ترصیع» نام دارد. 113. گزینه 3

-آسان

 
در این گزینه هردو «روان» به معناي «جاري» است و «سنگ» و «آب» نیز تکرار دارند.  114. گزینه 2

 
: جوي   جوي آب – فعل امر جستن  گزینه ي 

 
: بار  میوه و ثمره – دفعه و مرتبه  گزینه ي 

n = , + = , = c → = aloga
k logan

k loga
k logb

k logab
k loga

b bc

log 8 + log(5x − 10) = 2 ⇒ log + log(5x − 10) = 2 → log( + log(5x − 10) = 2
1
3

8
1
3 23

)
1
3

⇒ log 2 + log(5x − 10) = 2 → log(10x − 20) = 2

10x − 20 = ⇒ 10x − 20 = 100 ⇒ 10x = 120 ⇒ x = 12− →−−−−−−−
تعریف لگاریتم

102

= n +می دانیم: = , = c → = a, bloga
k logb

k logab
k loga

b bc logan
k loga

k

+ = 3 ⇒ = 3 ⇒ + 6x = + 6x = 27 ⇒ + 6x − 27 = 0logx+6
3 logx

3 log +6xx2
3 x2 33

x2 x2

⇒ (x − 3)(x + 9) = 0 ⇒{x = 3 ق ق
x = −9 ( ق ⋅ ق جلوي لگاریتم را منفی می کند)غ⋅

= = 3log3x−1
2 log8

2 log23
2

= + ⇒ 3x + 10 = (x + 177) + (x + 33) ⇒ 3x + 10 = 2x + 210 ⇒ x = 200Fn Fn−1 Fn−2

= c → a =loga
b bc

(3, 1)(9, 2)

y = = 1 ⇒ a = 3logx
a − →−−−−−−

x=3,y=1
log3

a

y = = 2 ⇒ 9 = ⇒ a = 3logx
a − →−−−−−−

x=9,y=2
log9

a a2

124

12
3
4

شناس
↓

شناس

جاودانی
↓

شادمانی

زنده ي
↓

مایه  ي

خرد
↓

خرد

1←

3←
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صفحه 6

 
: مردم  مردمک چشم – مردم و انسان ها گزینه ي 

-متوسط

 
» واژة «مراد» در دو بیت به یک معنا به کار رفته است و جناس تام ندارند. در گزینۀ « 115. گزینه 2

 
تشریح سایر گزینه ها:

»: جناس تام در واژة «ضحاك» وجود دارد. مقصود از ضحاك در مصراع اوّل بسیار خندان و در مصراع دوم نام پادشاه ایران، گزینۀ «

 
پسر مرداس است.

 
»: جناس تام در واژة «کام» وجود دارد. در مصراع اول به معنی دهان / در مصراع دوم به معناي آرزو گزینۀ «

 
»: جناس تام در کلمۀ «ماه» وجود دارد. «ماه» اول واحد زمان،  روز / ماه دوم: قمر، ماه آسمان گزینۀ «

-آسان
هر نوع افزایش کمّی رشد اقتصادي حساب می شود ولی شاخص کیفی و کمی توسعه محسوب می شود: «گسترش 116. گزینه 3

مراکز تولیدي فصلی -  افزایش سطح زیر کشت تأسیس کارخانه هاي جدید از موارد رشد اقتصادي محسوب می شود.»
-آسان

به دلیل اینکه اکثر کشورها (در حال توسعه و توسعه نیافته) به توسعه اقتصادي فکر می کنند به همین دلیل بحث 117. گزینه 4
) که دخالت دولت در مربوط به«نقش دولت در جریان توسعه اقتصادي جوامع» بخش جدّي و پر اهمیتّ است. درباره ي گزینه ي (

 
اقتصاد را مطرح می کند دو نظریه وجود دارد:

 
- طرفداران مداخله دولت - طرفداران اقتصاد آزاد          

-متوسط
چراکه شاخص هاي نرخ بی سوادي و نرخ مرگ و میر نوزادان و امید به زندگی جزو شاخص  یا شاخص 118. گزینه 4

 
توسعه ي انسانی می باشد.

-متوسط
) وجود دارد، که ترکیبی از چند شاخص، مثل تولید ناخالص الف) شاخصی به نام شاخص توسعه ي انسانی ( 119. گزینه 4

 
ملی، نرخ بی سوادي بزرگسالان، امید به زندگی و میزان ثبت نام واجدین شرایط تحصیل در مدارس است. 

 
ب)با ملاحظه ي شاخص  ملاحظه می شود، که چه بسا کشورهاي با درآمد سرانه ي مشابه،  متفاوتی داشته باشد.

-آسان
الف) امید به زندگی در ژاپن  سال، تولید ناخالص داخلی سرانه در چین  دلار و نرخ بی سوادي بزرگسالان 120. گزینه 2

 
در موزامبیک   درصد است.

ب) چین از جمله کشورهایی است که با وجود درآمد سرانه ي نسبتاً پایین از نظر بسیاري از شاخص  هاي توسعه وضعیت نسبتاً مطلوبی

 
دارد.

-متوسط

 
الف) هیچ یک از  کشور توسعه یافتۀ دنیا درآمد سرانۀ سالیانۀ کم تر از  دلار در سال ندارند. 121. گزینه 2

 
ب) نرخ بی سوادي بزرگ سالان در ژاپن کم تر از یک درصد است.

 
ج) درصد نرخ بی سوادي بزرگ سالان در  کشور توسعه یافته کم تر از یک درصد است.

 
د) امید به زندگی در چین  سال است.

 
ه) نرخ مرگ  و میر نوزادان در کشور موزامبیک  نفر در هر هزار تولد است.

 
و) در دو گروه از کشور ها نمی توان از درآمد سرانه به عنوان معیاري براي سنجش توسعه استفاده کرد:

 - کشور هاي در حال توسعه اي که با داشتن یک مادة گران بهاي معدنی و صادرات مقادیر زیادي از آن، امکان دست یابی به درآمد

 
سرانۀ بالا را دارند. در حالی که از نظر شاخص هاي توسعه وضعیت مناسبی ندارند. (مانند کشور قطر)

- کشور هاي در حال توسعه اي که با وجود درآمد سرانۀ نسبتاً پایین با پیش بینی و اجراي برنامه هاي بلندمدت توانسته اند در وضعیت

 
شاخص هاي توسعۀ خود بهبود نسبی ایجاد کنند. (مانند کشور چین)

-سخت
الف) هماهنگی سطح توسعه و سطح رشد در مورد بیش تر جوامع امروزي صادق است. به همین سبب، با قدري 122. گزینه 2

 
مسامحه می توان از درآمد سرانه به عنوان معیاري براي سنجش توسعه نیز استفاده کرد.

ب) رشد صرفاً به معناي افزایش تولید است و بنابراین، مفهومی کمّی است. توسعه در کنار افزایش تولید بر تغییرات و تحولات کیفی
دیگري نیز دلالت دارد و از این رو آن را می توان یک مفهوم کمّی - کیفی دانست. مفهوم توسعه بر رشد نیز دلالت دارد و در اغلب

 
موارد، دست یابی به توسعه نیازمند داشتن رشد است.

4←

2

1

3
430

3

12
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صفحه 7

نکتۀ قابل توجه دیگر این است که نتایج حاصل از رشد را می توان در کوتاه مدت مشاهده کرد اما نتایج حاصل از توسعه ممکن است در

 
زمان طولانی تري حاصل شود و در کوتاه مدت مشهود نباشد؛ به همین جهت، گفته می شود که توسعه فرایندي بلند مدت است.

) ترکیبی از چند شاخص، مثل تولید ناخالص ملی، بی سوادي بزرگ سالان، امید به زندگی و میزان . . پ) شاخص توسعۀ انسانی (

 
ثبت نام واجدین شرایط تحصیل در مدارس است.

-سخت
بهبود وضع زندگی مردم و افزایش رفاه جامعه به خاطر افزایش تولید ناشی از افزایش سطح زیر کشت یا افزایش 123. گزینه 1

تولید ناشی از بهبود روش ها، به کارگیري بذر اصلاح شده، سموم دفع آفات نباتی و فناوري برتر مثالی براي رشد است. دسترسی به آب
سالم و بهداشت، افزایش فرصت هاي برخورداري از آموزش و مشارکت هاي سیاسی - اجتماعی، کاهش مرگ و میر نوزادان و افزایش

امید به زندگی از موارد توسعه یافتگی کشور محسوب می شوند.
-آسان

الف)  124. گزینه 2

 
ردیف

 
شاخص ها

 
 نرخ مرگ و میر نوزادان

 
 (در هر هزار تولد)

 امید به زندگی

 
 (سال)

 نرخ بی سوادي بزرگ سالان

 
 (به درصد)

 تولید ناخالص داخلی سرانه

 
(به دلار)

 
کشورها

 
موزامبیک 

 
چین

 
کم تر از ژاپن

ب) تولید ناخالص داخلی سرانۀ سالیانه در کشور قطر حدود  دلار، در کشور سوئیس بیش از  دلار و در کنیا حدود 

 
دلار است.

-سخت
125. گزینه 1 افزایش تولید ناشی از به کارگیري فناوري و تکنولوژي هاي نوین، از شاخص هاي رشد و جزو معیارهاي کمّی توسعه

 
می باشد نه معیارهاي کیفی آن.

-متوسط

 
126. گزینه 3

-آسان

 
127. گزینه 3

-سخت
دیوان عطار شامل مجموعه ي قصاید و غزلیات وي است که بیش تر آن ها عرفانی و داراي مضمون هاي بلند صوفیانه 128. گزینه 4

است.
-متوسط

 
خاقانی در نگارش تحفۀ العراقین و نظامی در نگارش مخزن الاسرار به شیوه ي حدیقه ي سنایی توجه داشته اند. 129. گزینه 2

 
طریق التحقیق مثنوي دیگري از خود سنایی است که به شیوه ي حدیقه نگاشته شده است.

 
عطار در نگارش منطق الطیر – و نه تذکرة الاولیا – به شیوه ي حدیقه توجه داشته است.

-آسان
«مختارنامۀ» عطار مجموعۀ رباعیات است. 130. گزینه 4

-متوسط

 
131. گزینه 1

-متوسط

 
132. گزینه 1

-آسان

 
133. گزینه 4

-آسان
ب) خامنه اي نخستین بار اشعاري در قالب چهارپاره سرود که از نظر زبان و دید شاعرانه با اسلوب پیشینیان تفاوت 134. گزینه 2

 
داشت.

د) حلقه ي اتصال پیشگامان شعر نو (خامنه اي، کسمایی و لاهوتی)، تقی رفعت بود.
-سخت

 
موارد «الف» و «ج» نادرست اند. 135. گزینه 1

IDH

1109٫940٫952٫2302
2227351900
32٫882138320

34, 00051, 000
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صفحه 8

 
الف) تخلص ملا احمد نراقی، «صفایی» بود.

 
ج) قطعۀ کوتاه «به وطن»، سرودة جعفر خامنه اي است.

-متوسط

 
:( تقطیع گزینه ي ( 136. گزینه 4

 

میـ کس ھـ جا م ھـ دان نا

زد ویـ تا ھر ب ق دسـغر

آبا

دیــد چ چن

قلب

م

مفعولن

زد

ابدال

ابدال

مستفعل )در اصل مستفعلمستفعل (
فع

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
(

 

ش را ک جا کـ یا ای

ن ش ت ما ر بـ چنشب

غویی

شسـ نـ ومـ

قلب

ند

مستفعل فعمستفعل

ایر

ایدو

مستفعل

 
(

 

کنـ ھان ت را مـ دل تا

دم سنـ نـ را مـــت تینعـ

برعا

منـ ب صد

قلب

دمج

مستفعل فعمستفعل

ز

نپـ

ابدال

ابدال ابدال
مفعولن

)در اصل مستفعل (

 
(

 

بـ نیـ ملـــک دسـ ل مز ظلـ

م ما ز نیـدل

رو

نا ن عا

قلب

رد

مستفعل فعمستفعل

د

کو ز

ت

ردبـ

بـ

بـ

قلب

مستفعل

-سخت

 
:( تقطیع گزینه ( 137. گزینه 4

4

1

2

3

4
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صفحه 9

پیـ نـ با ت عھـ و ر می سـ سردزگر د چمرم

دسربکمنسزپـینــدگوبـتا رافاوبر

ز

تنتنتنتن

تنتنتبدیل فابھ

تنتنتبدیل فابھ

 
شاعر در این بیت از اختیار «تغییر کمّیتّ مصوّت ها» استفاده نکرده است. 

 
بررسی سایر گزینه ها:

 
 (

خا چ مت قـ دم کـ بـ یر مـ یاننـگر ب ھیخیـ

دوتمـنعـمھـوراماستدو راشـسفر

ک

تنتنتنتن

ما

بھ بلندتبدیل مصوت کوتاه

تنتنتبدیل فابھ

تنتنتبدیل فابھ

 
 (

خو ت صو ر بر ظ نـ تھ م قراچش و باکو

صنـلقـرفعادنـبیـمیھـخط راخـعم

ر

تنتنتنتن

دا

بھ بلندتبدیل مصوت کوتاه

نن

بھ بلندتبدیل مصوت کوتاه
تنتنتبدیل فابھ

تنتنتبدیل فابھ

 
 (

1

2

3
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دت جو ش فت شمــع نـ کـ می ر پیـدمآ صـ زو

سـنمـزنــدسوبـیپاراسـک راپاربی

و

تنتنتنتن

بھ بلندتبدیل مصوت کوتاه

تنتنتبدیل فابھ

-متوسط
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138. گزینه 1

شت مو ننــد تش چـ کـ یان خا خاآنـ ھی

ابدال

کـ

شایگـمـمینکـهرخسھربشباشموخـ

مفاعلن تن فعلنمفاعلن

تغییر کمیت مصوت بلند بھ کوتاه

تقطیعِ رکن پایانی مصراع دوم با خوانشِ (تلفّظِ) «مگْشاي» این طور است: مگ  شاي در این صورت، در هجاي  و 

 
مصراع دوم نیز «ابدال» اتفّاق افتاده است.

 
: تقطیع بیت گزینه ي 

دوش دم پا رت ز د تاغیـمیـن ر

ابدال

ز

نگابیـتدسـبدمچخیــشرگانـ

مفاعلن تن مفاعلن

فـمـ

دیـ

فعلن
ابدال

وزن دیگر گزینه ها:

 
) مفعولُ فاعلاتُ مفاعیلُ فاعلن ( مستفعلن مفاعلُ مستفعلن فعل)

 
) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن

 
) مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن

-سخت

 
تقطیع بیت سؤال: 139. گزینه 2

ب مـ سی کـ نعـسعـــیرنـ تیج ب

بیکـ د رنـگر

تادسـ

برسعــی

رد

جد ردداسا

مفاعلن فعلنتنمفاعلن

یـ

ابدال

ابدال

دقتّ کنیم! وزن عروضی بیت در حقیقت «مفاعلن فعلاتن مفاعلن فَعَلن» است. ابدال در هر دو مصراع بیت، طرّاح سؤال را به اشتباه

 
انداخته و رکن آخر را «فع لن» پنداشته است! به هر حال، با توجّه به سایر گزینه ها، ناچار گزینه ي  را انتخاب می کنیم. 

-متوسط

1314

(1)

2=

3
4

(2)

Telegram:@Alirezaafsharofficial



صفحه 11

» به سبک عراقی سروده شده، لغات عربی و مفاهیم عاشقانه در آن نمودار است. امّا کمی لغات عربی بیت گزینه ي « 140. گزینه 1
» بیانگر سبک خراسانی این ابیات است. ،  و  » و غلبه ي جنبه هاي عقلانی در گزینه هاي « و روح حماسه در گزینه هاي « و 

-سخت
وجه اشتراك گزینۀ یک و عنوان سؤال این است که جوان در آرزوي پیري و پیر در آرزوي جوانی است، ولی گزینه  141. گزینه 1

 
هاي دیگر چنین مفهومی ندارند. 

-آسان
رضا قلی هدایت در مقدمه کتاب «مجمع الفصحا» اولین بار اصطلاح سبک را به کار برده است. 142. گزینه 2

-آسان
مفهوم مشترك: در دوران جوانی از عمر استفاده کن زیرا در پیري دیگر توان نداري. 143. گزینه 1

-متوسط
بیت می گوید که فلاسفه (که افلاطون نماینده ي آن هاست) عشق را درك نمی کنند و عقل در مقابل عشق، حرفی براي 144. گزینه 1

گفتن ندارد و شاعر خود را متعلق به عشق می داند.
-آسان

» از تاریکی آسمان به وسیله ي ابر سخن گفته شده است. در بیت گزینه ي « 145. گزینه 3
-متوسط
بهترین خاك نواحی معتدل، چرنوزیوم نام دارد که هوموس فراوان دارد که در جنوب روسیه، ناحیه پامپا در آرژانتین 146. گزینه 2

و پریري در آمریکاي شمالی دیده می شود.
-متوسط

 
147. گزینه 2

-آسان

 
148. گزینه 2

-متوسط

 
149. گزینه 2

-آسان
زبان حامی، زبان بعضی از مردم شمال آفریقا است، فعالیت عوامل تغییر دهنده ي سواحل یکسان نیست و تحت 150. گزینه 2

تأثیرنوع سنگ ها و رسوبات، همگنی یا ناهمگنی جنس سنگ ها، ارتفاع ساحل، فعالیت آتش فشانی و فعالیت انسانی در سواحل  قرار
دارد. خاك هاي نواحی بیابانی در نواحی خشک کم گیاه یا فاقد گیاه تشکیل می شوند. هر چند کانی هاي فراوان دارد اما از نظر مواد آلی

فقیرند.
-سخت

 
در زمان هاي قدیم در کشورهاي چین و هند باستان سکه ها را با روش قالب ریزي می ساختند. 151. گزینه 1

-آسان
سکه ها نشانگر گرایش هاي دینی دولت هاي ضرب کننده ي آن نیز هستند. مثلاً با کمک نوشته هاي روي سکه می توان 152. گزینه 2

به شیعه یا سنی بودن یک فرمانروا پی برد. روابط امرا و پادشاهان کشورها با خلیفه (در بغداد) و پاپ (در واتیکان) نیز از روي نقش 
هاي سکه ها مشخص می گردد.

-سخت
سکه ي درهم و فضی هر دو از جنس نقره هستند و ریال (سلطنتی) برگرفته از  لقب حاکم است. 153. گزینه 4

-سخت
پیدا شدن سکه ها در بناهاي تاریخی در حیطه ي استفاده باستان شناسی است. 154. گزینه 1

-آسان
کهن ترین سکه هاي یافت شده در جهان، متعلق به سناخریب پادشاه آشور است که در حدود  سال پیش از 155. گزینه 3

 
میلاد تهیه شده است.

 
پس از فتح لودیه توسط کوروش هخامنشی سکه هاي کرزوسی در ایران رواج یافت.

داریوش یکم هخامنشی سکه هاي دریک طلا و شکل نقره را ضرب کرد که کهن ترین سکه هاي ایرانی است.
-متوسط

1
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پیدا شدن سکه ها در بناهاي تاریخی، عمر آنها را مشخص می کند. از آنجا که در گذشته همراه مردگان غذا، پول و 156. گزینه 1

 
سایر چیزها را در گور قرار می دادند، یافتن سکه ها در آن گورها عمر سایر اشیا را نیز معین می کند. 

مورخان با یاري گرفتن از آگاهی هاي بالا می کوشند اوضاع سیاسی، اجتماعی و فرهنگی و دینی هر عنصري را همه جانبه بررسی کنند.
البته بسیاري از مکان هایی که سکه ها در آنجا ضرب شده اند اکنون ویران شده یا جاي آنها را شهر دیگري گرفته است با کمک سکه

 
می توان با نام این مکان ها آشنا شد.

-متوسط
سکۀ طلا معمولاً در معاملات بزرگ و با دیگر کشورها به  کار می رفت و ضرب آن مخصوص پادشاهان مستقل بود. اگر 157. گزینه 3

در کشوري، حاکم یک ایالت چنین سکه اي ضرب می کرد، معناي آن شورش بر ضد پادشاه کشور و استقلال طلبی بود. سکه هاي نقره

 
در بازار داخلی کشورها کاربرد بیش تر و همگانی تري داشت.

 
دینار از کلمۀ یونانی  که سکه اي نقره اي بود گرفته شده است.

-متوسط
وجود سکه هاي مسی کم ارزش فراوان در یک منطقه نشانۀ نیازمندي مردم به لوازم روزمره و عیار پایین سکه ها 158. گزینه 2

 
حاکی از فساد مالی حکام، ضعف ضراب خانه ها و ناتوانی اقتصادي است.

-سخت
خط، زبان و هنر هر قومی، بر سکه هاي آن قوم نقش می بندد. با مطالعۀ هر سکه می توان به وضع هنري و تحول، 159. گزینه 3

 
تغییر و تأثیرپذیري آن قوم از هنر اقوام دیگر پی برد.

-متوسط

 
در دوره اسلامی به سکۀ طلا، دینار، به سکۀ نقره، درهم و به سکۀ مس، فلس گفته می شد. 160. گزینه 3

-آسان
ناپلئون پس از شکست خوردن از متحدین، به جزیره ي الب تبعید شد؛ اما از تبعیدگاه گریخت و به فرانسه بازگشت. 161. گزینه 3

ولی تلاش هایش براي کسب قدرت با شکست مواجه شد. این بار او را به جزیره اي دورافتاده در اقیانوس اطلس، به نام سنت هلن،
تبعید کردند و همان جا درگذشت.

-متوسط
روش علم در قرون وسطا، تجربه ي درونی و کشف و شهود و در قرون جدید، مشاهده و تجربه است. «فرانسیس 162. گزینه 3

بیکن» دانشمند انگلیسی، برخلاف دانشمندان پیشین اعلام کرد که «هدف علم افزایش قدرت انسان است». در نتیجه این نگرش، از آن
پس، تنها به علومی توجه شد که براي انسان سود و منفعتی مادي به همراه می داشت و لذا بیش از همه، علوم تجربی (طبیعی) مورد

توجه قرار گرفت.
-سخت

سرانجام مهاجرنشینان توانستند به رهبري جرج واشنگتن، نیروهاي انگلیس را شکست دهند. به دنبال این شکست، 163. گزینه 4
سیزده مهاجرنشین اعلام استقلال کردند و سرزمین خود را ایالات متحده نام نهادند. ( م.)

-آسان
جریان جنگ هاي سی ساله که در بخش وسیعی از اروپاي مرکزي را در برگرفت. این جنگ در چک -اسلواکی شروع 164. گزینه 4

شد اما رقابت و توسعه طلبی کشورهاي بزرگ و کوچک  اروپایی دلیل اصلی این جنگ بود. امپراتوري مقدس روم با رهبري خاندان
هاپسبورگ، اسپانیا و پاپ رهبر کاتولیک ها دریک سو، فرانسه، انگلستان، هلند، سوئد و شاهزادگان آلمانی در سوي دیگر این جدال و

 
ستیز بودند. سرانجام با شکست خاندان هاپسبورگ این جنگ ها پایان یافت و عهد نامه صلح وستفالی منعقد شد.

-متوسط

 
با اوج گیري نهضت پروتستان در آلمان، دیگر کشورهاي اروپایی نیز درصدد پیروي از این نهضت برآمدند. 165. گزینه 1

 
جان کالون به جاي حکومت شاهزادگان به حکومتی شورایی معتقد بود.

-آسان
در دامنه ي کم شیب، منحنی هاي میزان از یکدیگر فاصله دارند و برعکس، در دامنه هاي پرشیب، منحنی هاي میزان 166. گزینه 2

) صحیح است. بسیار فشرده و به هم نزدیک اند. دایره هاي موجود در تصویر داده شده نیز قله ها را نشان می دهند. بنابراین گزینه ي (
-آسان

در سیستم تصویر استوانه اي تصویر قاره ها، مدارها و نصف النهارها به صورت خطوط متقاطع و عمود بر هم دیده 167. گزینه 3
خواهند شد.

-سخت

Denarius
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در نمایش ارتفاعات به وسیله ي رنگ آمیزي نقشه، از رنگ سبز براي نمایش دادن زمین هاي پست مانند جلگه و 168. گزینه 3
دشت، از رنگ زرد براي مناطق کم ارتفاع و از رنگ هاي قهوه اي و نارنجی براي نشان دادن مناطق بلند و بسیار بلند کوهستانی استفاده

می شود. در نمایش ناهمواري ها به کمک منحنی هاي میزان، در دامنه هاي کم شیب، منحنی هاي میزان از یکدیگر فاصله دارند و
برعکس. در دامنه هاي پرشیب، منحنی هاي میزان بسیار فشرده و به هم نزدیک اند.

-آسان
در دامنه هاي کم شیب، منحنی هاي میزان از یکدیگر فاصله دارند. در مورد گودال هاي و دره ها ارتفاع دایره هاي تو در 169. گزینه 1

تو به سمت داخل کاهش می یابد.
-آسان

مشاهده ي چشم انداز یک منطقه از بالا که با دید عمودي صورت می گیرد، نمی تواند تصویر افقی قابل فهمی از پدیده  170. گزینه 2

 
هاي پست و بلند همچون دره ها، خط الرأس ها، قله ها و آبراهه ها (پدیده هاي سه بعُدي یا آلتیمتري) به دست دهد.

 
توجه: پدیده هاي دوبعُدي  پدیده هاي پلانیمتري

-سخت
دره ها و آبراهه ها در نقشه هاي ناهمواري روي منحنی میزان به شکل عدد  و یال ها و پشته ها به شکل عدد  دیده 171. گزینه 2

می شود.
-متوسط
در سیستم تصویر استوانه اي، نقشه ي کشورهاي اطراف استوا به طور دقیق ترسیم می شود و نقشه ي بخش هاي شمالی 172. گزینه 3

و جنوبی زمین گسترش یافته و از حد طبیعی خارج می گردد.
-متوسط

در سیستم تصویر استوانه اي ،کاغذ حساس تصویر را به صورت استوانه در می آوریم در مدار استوا بر کره ي 173. گزینه 3
جغرافیایی مورد نظر مماس می کنیم در این سیستم تصویر، نقشه ي کشورهاي اطراف استوا به طور دقیق ترسیم می شود و نقشه ي

بخش هاي شمالی و جنوبی زمین گسترش یافته و از حد طبیعی خارج می گردد در نتیجه نقشه ي ترسیم شده تصویر قاره ها و مدارها و
نصف النهارها (خطوط متقاطع و عمود برهم) دیده خواهند شد.

-متوسط
در روش هاي نورپردازي، ایجاد سایه روشن و استفاده از هاشور، محاسبه ارتفاع هر نقطه یا تعیین شیب زمین امکان 174. گزینه 2

پذیر نیست و از رنگ سبز براي نمایش دادن زمین هاي پست مانند جلگه و دشت، از رنگ زرد براي مناطق کم ارتفاع و از رنگ قهوه اي
و نارنجی براي نشان دادن مناطق بلند و بسیار بلند کوهستانی استفاده می شود.

-سخت

 
شکل مورد سئوال، منحنی هاي یک گودال در دهانۀ یک قلۀ آتش فشانی را نشان می دهد. 175. گزینه 2

در گودال آتش فشان: ابتدا با «کاهش ارتفاع» منحنی هاي میزان، سپس دو منحنی میزان «هم عدد» و بعد دوباره با «کاهش ارتفاع»

 
منحنی هاي میزان مواجه هستیم.

-متوسط

 
176. گزینه 3

-سخت

 
177. گزینه 2

-متوسط
فرشتگان، ستارگان – کهکشان ها – فلزات – جمارات، کوه ها، بیابان ها جنگل ها، حیوانات قبل از انسان وجود داشته  178. گزینه 1

 
اند و با از بین رفتن انسان ها هم چنان وجود خواهند داشت.

 
این پدیده ها محصول کنش انسان ها نیستند فقط از برخی از جهات با جهان اجتماعی انسان ارتباط دارند. 

و به جهان اجتماعی وارد می شوند. انسان ها با شناخت فلزات، وسایل و ساختن ابزارهاي جدید در چگونگی زندگی خود اثر می گذارند.
با شناخت ستارگان راه ها را در بیابان ها و دریاها پیدا می کند. همچنین سفرها و مهاجرت هاي انسانی را گسترش می دهد. موجودات

 
بیرون جهان اجتماعی به دلیل ارتباطی که با زندگی اجتماعی انسان پیدا می کنند در گسترده جهان اجتماعی می توانند قرار بگیرند.

-متوسط
نهادهاي اجتماعی، ابعاد فرهنگی دارند، ولی همه ي آن ها، نهاد فرهنگی نیستند. 179. گزینه 1

-آسان

=
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از نظر آنان ارزش ها و عقاید اجتماعی پدیده هاي صرفاً تاریخی هستند که در فرهنگ آرمانی یا واقعی جوامع انسانی 180. گزینه 3
پدید می آیند و ما فقط می توانیم بودن یا نبودن این ارزش ها و پیامدهاي اجتماعی و تاریخی آن ها را بشناسیم.

-آسان
کانون هاي قروت و قدرت براي حفظ منافع خود، ازطریق سازمان هاي بین المللی، موانع وجود بر سر راه تجارت بین 181. گزینه 1

 
المللی را نیز بر می دارند و استقلال اقتصادي کشورهاي مختلف و سیاست هاي ملی را مخدوش می سازند.

-متوسط

 
سؤال از سه قسمت تشکیل شده است: 182. گزینه 1

 
قسمت اول: خودباختگی فرهنگی باعث می شود تا جامعه حالت فعال و خلاق خود را در گزینش عناصر فرهنگی دیگر از دست بدهد.

 
قسمت دوم: تجمع و تمرکز قدرت رسانه در دست چند شرکت یا چند فرد قدرتمند، موجب تضعیف ساز و کارهاي دموکراسی می شود.

قسمت سوم: قرار گرفتن در چرخه ي نامتعادل جهانی توزیع ثروت از ویژگی هاي اقتصاد وابسته ي کشورهاي استعمارزده است.
-سخت
حاکمیت قدرت هاي منطقه اي و فئودال ها از عوامل پیوند بین قدرت و ثروت و تجارت در روند شکل گیري نظام نوین 183. گزینه 4

جهانی نیست.
-آسان
184. گزینه 3 مغولان به سرعت تحت تأثیر فرهنگ هایی قرار گرفتند که از نظر نظامی توسط آن ها شکست  خورده بودند (به دلیل

ضعف فرهنگی خود نسبت به اقوامی که به آن ها تهاجم کرده بودند) به همین دلیل امپراطوري مغول در چین، هند، ایران تحت تأثیر
فرهنگ هاي اقوام مغلوب خود هویتی چینی – هندي و ایرانی گرفت و به صورت سه حکومت مستقل درآمد. اومانیسم مهمترین ویژگی
انسان شناختی فرهنگ معاصر غرب است و به معناي اصالت انسان دنیوي و این جهانی است، در این فرهنگ انسان موجودي این جهانی

 
(مادي) است که با نظر به ذات خود اختیار تصرف در دیگر موجودات و تسلط بر آن ها را دارد.

 
فرهنگ سرمایه داري کانون ثروت و قدرت را مورد توجه قرار می دهد و سایر گزینه ها را در پیرامون و حاشیه ي آن به خدمت می گیرد.
-متوسط

دولت- ملت هاي جدید غربی براي هریک از مناطقی که در آن ها حضور می یافتند، هویت جدیدي را تعریف کردند و 185. گزینه 1
بدین ترتیب، صورت استعماري دولت- ملت هاي جدید در بخش دیگر جهان شکل گرفت. این هویت هاي جدید، هویت هاي قومی و

سکولار بودند. با شکل گیري نهادهاي بین المللی و بازارهاي مشترك منطقه اي، سرمایه گذاري شرکت هاي بین المللی به منطقه اي خاص
محدود نمی شود. آن ها با استفاده از شبکه هاي عظیم اطلاعاتی، تغییرات اقتصادي در سطح جهانی را شناسایی و مدیریت می کنند.

کانون هاي ثروت و قدرت براي حفظ منافع خود، از طریق سازمان هاي بین المللی، موانع موجود بر سر راه تجارت بین المللی را
برمی دارند و استقلال اقتصادي کشورهاي مختلف را مخدوش می سازند. کشورهاي استعمارگر (دولت ملت هاي جدید غربی) ساختار

اقتصادي کشورهاي استعمارزده را دگرگون کردند.
-سخت

گزینۀ  نادرست است. براي فرهنگ هاي مختلف نیز امکان عبور از مرزهاي جغرافیایی از مسیر تجاري یا 186. گزینه 1
گفت وگوهاي مستقیم علمی و معرفتی وجود داشت.

-آسان

 
سؤال از سه قسمت تشکیل شده است: 187. گزینه 1

قسمت اول: خودباختگی فرهنگی سبب می شود جامعه، حالت فعال و خلاق خود را در گزینش عناصر فرهنگی دیگر از دست بدهد و در 

 
نتیجه، غناصر فرهنگ دیگري که در قبال آن به خودباختگی دچار شده است، بدون تحقیق و گزینش و به گونه اي تقلیدي فراگیرد.

 
قسمت دوم: تجمع و تمرکز قدرت رسانه در دست چند شرکت یا چند فرد قدرتمند، موجب تضعیف سازوکارهاي دموکرارسی می شود.

 
قسمت سوم: با انقلاب فرانسه دولت هایی شکل گرفت که به طور رسمی، گسست خود را از دین اعلام کردند.

-متوسط

 
سؤال از سه قسمت تشکیل شده است: 188. گزینه 4

قسمت اول: کشورهاي غربی براي تأمین منافع اقتصادي نیازمند در هم شکستن مقاومت هاي فرهنگی اقوامی بودند که سلطه و نفوذ آنها

 
را تحمل نمی کردند.

قسمت دوم: در صورتی که فرهنگ هاي مختلف در سطح جهانی حضور فعال و تأثیرگذار داشته باشند، نظام جهانی صحنۀ تعامل فرهنگ 
ها و تمدن هاي مختلف خواهد بود.
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قسمت سوم: آدمی با فعالیت هاي انسانی و فرهنگی خود و از طریق تصرفاتی که در طبیعت انجام می دهد، امکان سازگاري با شرایط
مختلف جغرافیایی را پیدا می کند.

-متوسط
هنگامی که جامعۀ جهان، عرصۀ حضور فعال فرهنگ هاي متفاوت باشد، نظام جهانی صحنۀ تعاملات، گفت وگوها یا 189. گزینه 3

برخوردهاي فرهنگی و تمدنی خواهد بود و در این صورت، چالش ها نیز از نوع چالش هاي بین فرهنگی و تمدنی خواهد بود. زوال
تدریجی قدرت کلیسا، منجر به حاکمیت قدرت هاي منطقه اي فئودال ها و اربابان بزرگ (کنت ها و لردها) شد. کشورهایی غربی براي

تأمین منافع اقتصادي نیازمند درهم شکستن مقاومت هاي فرهنگی اقوامی بودند که سلطه و نفوذ آن  را تحمل نمی کردند. دبن منظور، در
نخستین مراحل از مبلغان مذهبی و سازمان هاي فراماسونري استفاده می کردند. انباشت ثروت و پدید آمدن شرکت هاي بزرگ

 
چندملیتی و گسترش صنعت ارتباطات، از اهمیت مرزهاي سیاسی کاست.

-سخت
قسمت اول: تک محصولی شدن اقتصاد کشورهاي استعمارزده، قدرت چانه زنی در اقتصاد جهانی را از آنان می گیرد و 190. گزینه 4

 
این پدیده موجب وابستگی اقتصادي آن ها به کشورهاي استعمارگر می شود. 

قسمت دوم: وابستگی اقتصادي کشورهاي استعمارزده به قدرت برتر سیاسی و نظامی کشورهاي استعمارگر موجب می شود تا مبادلات

 
تجاري در سطح جهانی به گونه اي غیرمتعادل انجام شود و جریان ثروت، به طور مستمر به سوي کشورهاي غربی ادامه پیدا کند.

-آسان

 
شفاي ابن سینا کامل ترین مرجع در معرفی حکمت مشّاء و دیدگاه هاي طبیعی و ما بعد الطبیعی حکمت مشّاء است.  191. گزینه 2

نجات مختصر کتاب شفا است.
-آسان

عنایت، احاطه و شمول علم باري تعالی براي تحقق نظام احسن و سازگاري تحقیق با هدف خلقت جهان، بهترین روش 192. گزینه 1

 
تحقیق در طبیعت می باشد.

-متوسط
به نظر ابن سینا، طبیعت هر شیء آن را به سوي خیر و کمال سوق می دهد به شرطی که موانعی در راه طبیعت قرار 193. گزینه 2

نگیرد.
-سخت

در رساله ي «حی بن یقطان» عارف سفر معنوي خود را آغاز می کند و با ارشاد و راهنمایی مرشد خویش قدم به عالم 194. گزینه 3
مجردات می گذارد.

-سخت
ابن سینا: «عنایت، احاطه و شمول علم باري تعالی بر همه ي موجودات است و ضروري است که همه ي موجودات مطابق 195. گزینه 1

با آن باشند تا نیکوترین نظام پدید آید و چنین نظامی معلول ذات واجب تعالی و شمول علم اوست. پس موجودات بر طبق علم الهی
بوده و نیکوترین نظام را تشکیل داده اند.»

-متوسط
هر اندازه نفس آدمی به کمالات بیش تري آراسته شود و از طریق تزکیه و تهذیب به مراتب بالاتري از تجرد ارتقا 196. گزینه 4

یابد، تناسب او با عالم هستی آشکارتر می شود.
-متوسط

هریک از ممکنات به واسطۀ جنبۀ وجودي که در اوست، همیشه شایق به کمالات و مشتاق به خیرات است و برحسب 197. گزینه 1
فطرت خود از بدي ها گریزان است. همین اشتیاق ذاتی و ذوق فطري را که سبب بقاي وجود ممکنات می شود، عشق می نامیم.

-متوسط
ابن سینا قوت نفس انسان را منشأ کرامت ها و معجزات می داند. 198. گزینه 3

-آسان

 
«انس با طبیعت» ویژگی انسان است نه همۀ ممکنات. و در حالیکه ویژگی همۀ ممکنات شایق بودن به کمالات است. 199. گزینه 4

-سخت

 
رساله هاي عرفانی و تمثیلی ابن سینا به ترتیب عبارتند از: حی بن یقظان، رسالۀالطیر و سلامان و ابسال. 200. گزینه 3

-آسان
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پیام سقراط به همه ي جویندگان حقیقت این است که گام اول در طریق کسب حکمت و دانایی همان خود آگاهی 201. گزینه 1

 
است.

-آسان
پروتاگوراس حواس را معیار حقیقت و واقعیت می داند اما سقراط معتقد است حواس حقایق را چنان که هستند به ما 202. گزینه 3

نشان نمی دهند.
-سخت

سقراط در جواب ملتوس بعد از اتهام به عدم اعتقاد به خدا می گوید: این اتهام بر من وارد نیست و هیچ کس آن را از 203. گزینه 1
تو نمی پذیرد.

-آسان
سوفسطائیان همۀ دانش ها را اموري نسبی می دانستند و سقراط عقیده داشت که اگر به تعاریف اشیا برسیم، به دانش 204. گزینه 3

درست و مطمئنی دست پیدا کرده ایم. در گزینۀ  کلمۀ نسبی گزینه را غلط می کند.
-متوسط

سقراط با فریاد «خود را بشناس» به مخاطب خود می آموزد که با تکیه بر عقل خدادادي می توان از وسوسه شک و 205. گزینه 4

 
گمان خلاصی یافت و راه حقیقت را پیمود.

-متوسط
حد وسط در هر دو مقدمه تکرار می شود اما در نتیجه حذف می شود و قدرت بر یافتن حد وسط را هوش می گویند. 206. گزینه 2

-متوسط

 
موجبه بودن صغري شرطی است که در شکل هاي اول و سوم مشترك است. 207. گزینه 1

-آسان
چون حد وسط در هر دو مقدمه محمول است، پس قیاس شکل دوم است. در ضمن همۀ اشکال قیاس شانزده حالت 208. گزینه 1

 
مختلف می تواند داشته باشد.

-آسان
از آنجایی که در صورت سؤال، صغرا و کبرا مشخص نشده است، پس باید از طریق نتیجۀ قیاس، شکل آن را بـه  209. گزینه 3

دسـت بیـاوریم. یعنـی ببینـیم موضوع نتیجه در کدام مقدمه آمده است تا آن را صغرا بگیریم. بر این اساس، گزینه هاي مختلف این 

 
گونه خواهند بود: 

 
: حد وسط در صغرا و کبرا موضوع است: شکل سوم  گزینۀ 

 
: حد وسط در صغرا (هیچ الف ج نیست) محمول و در کبرا موضوع است: شکل اول  گزینۀ 

 
: حد وسط در صغرا (هر ب ج است) موضوع و در کبرا محمول است: شکل چهارم  گزینۀ

: حد وسط در صغرا و کبرا محمول است: شکل دوم گزینۀ 
-سخت

وقتی یک قضیه، عکس نقیض لازم الصدق را ندارد، پس حتماً موجبۀ جزئی است. در این حالت، اولاً هیچ مقدمۀ سالبه  210. گزینه 2
). ثانیاً می تواند شکل سوم باشد، زیرا تمام نتایج شکل سوم، جزئی و برخی ضرب ها اي ندارد؛ وگرنه نتیجه سالبه بود (رد گزینۀ 

). اما ممکن ). ثالثاً نمی تواند شکل دوم باشد؛ زیرا تمام نتایج شکل دوم سالبه هستند (تأیید گزینۀ  موجبۀ جزئی هستند (رد گزینۀ 
است هر دو مقدمه اش موجبۀ کلی باشند، زیرا در ضرب اول شکل سوم، از دو مقدمۀ موجبۀ کلی، نتیجۀ موجبۀ جزئی به دست می آید

.( (رد گزینۀ 
-متوسط

 
- کدگذاري اطلاعات - تبدیل اطلاعات  - پذیرش اطلاعات  ترتیب مراحل ادراك بینایی عبارتند از :  211. گزینه 1

-آسان

 
مناطق سوم و پنجم از مناطق قشر خاکستري به ترتیب مربوط به ادراك اشکال ساده و ادراك حرکت می باشند. 212. گزینه 2

-متوسط

 
لوب آهیانه اي مربوط به احساس هاي بدنی (ماهیچه اي، پوستی، حسی) می باشد. 213. گزینه 2

-متوسط
فرآیندهاي شناختی اصطلاحاً به مجموعه ي فعالیت هایی گفته می شود که انسان در زندگی روزمره انجام می دهد، از 214. گزینه 4

جمله ادراك، توجه، حافظه و زبان.
-متوسط
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در قسمت عمده ي ناحیه ي قدامی قشر خاکستري پیشانی، بخشی به نام قشر خاکستري پیش پیشانی وجود دارد. قشر 215. گزینه 2

 
خاکستري پیش پیشانی در تکلم، ثبات ادراکی، کنترل حرکات ظریف و حافظه نقش مهمی را ایفا می کند. 

-آسان
) جهت شاخک هاي دو خط، متغیر مستقل طبق شکل داده شده، در خطاي درازا با مولر-لایر (مقایسه ي دو خط  و  216. گزینه 4

و برآورد طول دو خط، متغیر وابسته خواهد بود.
-سخت
خطاي ادراکی می تواند بر اثر ثبات ادراکی یا اثر زمینه باشد که این تصویر مربوط به ثبات ادراکی است، زیرا در ثبات 217. گزینه 1

ادراکی، ادراك می خواهد تفسیر درستی از یک محرك خارجی داشته باشد، این پدیده هر چند در برخی موارد منجر به ادراك درست
می شود (مانند ادراك موازي تصویر دو ریل راه آهن) در برخی موارد نیز ممکن است منجر به ادراك غلط و ناصحیح شود. (مانند

قضاوت درباره ي خطوت سفید)
-متوسط

لوب پیشانی از شیار مرکزي تا قسمت قدامی مغز امتداد پیدا می کند و برنامه ریزي حرکات، جنبه هایی از حافظه و 218. گزینه 3

 
بازداري از رفتار نامناسب از جمله وظایف آن است.

-آسان
هسته هاي جانبی بزرگ در تالاموس قرار دارند و با آسیب به تالاموس احتمال آسیب به آن ها وجود دارد. ادراك 219. گزینه 2

 
درخشندگی از وظایف هسته هاي جانبی بزرگ است.

 
تشریح گزینه هاي دیگر:

 
»: سلول هاي  براي ادراك حرکت است. گزینۀ «

 
»: حساسیت به نور کم مربوط به میله ها در گیرنده هاي بینایی شبکیه است. گزینۀ «

 
»: منطقۀ سوم بینایی در قشر خاکستري مربوط به اشکال ساده است. گزینۀ «

-سخت
خطاي ادراك ممکن است به دلیل «اثر زمینه» ایجاد شود، بدین معنی که ادراك ما از یک شکل، تحت تأثیر زمینه هاي 220. گزینه 2
مختلف تغییر می کند؛ مثلاً دندان هاي سفید در سیاه پوستان سفیدتر از دندان هاي افراد دیگر به نظر می آید. مثال سؤال نیز شبیه همین
مفهوم است چون قضاوت ما از نمرة  می تواند تحت تأثیر زمینه هاي مختلف فرق کند. در امتحانی که همه نمرة  گرفته اند، نمرة 

 بسیار بد به نظر می آید.
-سخت
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